

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa. Noticias y comunicados á precios convencionales.

La Prensa invita á sus anunciantes á presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número atrasado 10 céntimos.

La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

GERENTE
LEONCIO RODRIGUEZ
Imprenta y Oficina
Valentín Sanz 15.—Santa Cruz de Tenerife
Teléfono número, 22.
PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS
en la Administración
No serán devueltos los originales.
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: **PRENSA**
Número suelto **5** céntimos.

NOTAS DEL DIA

En otro lugar de este número damos cuenta del resultado de la elección de ayer. Bueno ó malo, ya no se puede volver sobre lo hecho por los electores, á menos que el escrutinio general, que se verificará el próximo jueves por la Junta Municipal del Censo, nos reserve alguna sorpresa. No creemos esto. Las cosas quedarán tal vez en el mismo estado en que actualmente se hallan y los nuevos ediles tomarán posesión de sus cargos el día primero del próximo año. Repetimos, pues, lo ya dicho en uno de nuestros artículos anteriores. Buena mano, acierto en las decisiones y á trabajar más por el interés de Tenerife que por el de partido. Este es nuestro deseo, una vez pasado el natural encono de la lucha.

Queremos que el nuevo Municipio desarrolle los problemas pendientes con entera lealtad y hiciere de miras, pues si no lo hiciere así, cuando se anuncie la celebración de otras elecciones tendremos que encabezar nuestros artículos con el siguiente título: Dios nos coja confesados.

Dejamos por consiguiente estos asuntos electorales y vamos á ocuparnos en otros.

Nuestro corresponsal nos ha comunicado que el *leader* del partido socialista en Francia, señor Jaurés, está sosteniendo una érgica campaña á favor de nuestra nación con motivo de las próximas negociaciones. No se conforma el jefe socialista con el mitin y el periódico, sino que quiere agotar todos los campos de protesta y está decidido á llevar el asunto al

Parlamento. A este efecto recordamos que todo lo ocurrido últimamente en contra de los planes de nuestros gobernantes se ha achacado al dinero francés.

Los sucesos de Valencia, cuyo desarrollo en Cullera preocupa ahora á todos los que somos enemigos de la pena de muerte; las huelgas de Bilbao y otras poblaciones de la Península, á la intervención de los capitalistas franceses atribuyése. Arrojar los moros unos petardos, de los que ellos utilizan en la pesca, y también se creyó obra de Francia; como se creyó obra de galos las campañas periodísticas contra la guerra, los mitines, las excitaciones al Gobierno para que termine de una vez con este estado de cosas.

Ahora es Jaurés el que hace, no ya una campaña contra la guerra, sino una campaña marcadamente abierta en nuestro favor. Y se nos ocurre preguntar: ¿quién paga á Jaurés? ¿Somos los españoles los que mandamos dinero al diputado socialista para que hable en contra de los colonizadores franceses?

Véase, pues, lo injusto de muchas afirmaciones. No hay dinero francés, ni dinero inglés, ni dinero español. Lo que ocurre es que la corriente pacifista es cada día mayor en Europa y se aprovechau todos los recursos para evitar las guerras. Después de todo esa campaña de Jaurés no debe considerarse hecha por amor á España como potencia armada, sino por temor á que el Estado francés se empeñe en Marruecos en una guerra colonizadora.

Bien para todos será si los propósitos del socialista ilustre se cumplen y los de los pacifistas españoles se imponen.

Los nuevos acorazados

Una Comisión de la Sociedad española de Construcción Naval ha invitado al Rey á la botadura del acorazado *España*, que se verificará el día 5 del próximo Enero en El Ferrol. El rey ha ofrecido asistir, manifestando también que en el acto de la botadura será madrina la Reina Doña Victoria.

En la grada que queda vacía al lanzarse al agua el acorazado *España* se pondrá la quilla al *Jaime I*, cuya construcción va muy adelantada.

Pequeñas cosas

Antes de que se terminen estos acorazados, el Gobierno propondrá, tal vez en los próximos presupuestos, la necesidad de continuar el desarrollo de nuestro poderío naval, acometiendo otras construcciones de nuevas unidades de combate.

Algunos colegas vienen echando furias contra nosotros.

La sinceridad política que hemos reflejado en nuestros artículos ha caído mal, por lo visto, entre algunos señores.

Lamentamos no poder agradecer á todos, pero nos consideramos cada vez más satisfechos de nuestra conducta, inspirada en convicciones que no estamos dispuestos á sacrificar ante la gueguería de nuestros contradictores.

LA PRENSA se considera con experiencia suficiente para no perder el tino en los vericuetos de la política local.

Cuando alguien nos pregunta con malicia, qué representamos nosotros en la política le respondemos, invitándole á repasar nuestras listas de suscripción.

No tenemos otro título que éste. ¿Que es un desplante de vanidad ó de inmodestia? No; es el mejor argumento para convencer á nuestros detractores de que no estamos tan solos ni tan equivocados como nos creen. Que vamos en la grata compañía de muchos centenares de lectores, desparramados por todos los rincones de la isla, que no deben considerar tan detestable nuestro criterio ni nuestra manera de ser, cuando tan eficazmente nos ayudan.

Lo que pasa, estimados colegas, es que este periódico no está dispuesto á sostener campañas de odios ni personalismos ni á hacerle la competencia á las verdaderas.

Por eso callamos muchas veces ante los mortificantes ataques de nuestros contradictores, que quieren que nosotros los hagamos al inago abandonando la parte

riodística que nos habíamos trazado con aplauso de las personas imparciales.

¿Está esto claro? Queremos hacer constar de paso que no es descortesía el silencio que observamos ante ciertas cosas que nos dicen los que ven en nosotros una obsesión constante, un enemigo al que hay que destruir á fuerza de pelotazos de barro.

No, no hay tal descortesía; todos los colegas locales nos merecen afecto y consideración.

Lo que no estamos dispuestos es á llenar galeradas con todos los chismes y connerías de la política local, que en periodo de elecciones resulta siempre una cosa sucia y apóstosa, ni á poner por membrete á nuestros artículos el consabido «Mas eres tú», que es un género de literatura periodística al alcance de todas las inteligencias y sumamente fácil en un país donde tan bien nos conocemos unos á otros.

En este género podíamos decir cosas muy pintorescas, pero creemos que no habrá necesidad de cultivar esa literatura que en otros tiempos constituyó el mayor baldón de nuestros periódicos políticos.

En el Parque de Ischl, donde pasa el verano el emperador Francisco José de Austria, se enseña á las aves á cantar melodías.

Para establecer tan curiosa enseñanza los guardas observaron primero en qué árboles y arbustos andaban los pájaros cantores, señalaron los sitios y pusieron en ellos fonógrafos que entonaban los aires más adaptables al registro de los mirlos, alondras y patirrejos, que son las aves que más abundan en el referido Parque.

Los fonógrafos se colgaron cerca de los nidos y á distancia conveniente unos de otros, y cuando empezaron los pájarillos á cantar se pusieron en marcha los aparatos y no dejaron de funcionar, á fin de que oyéndolos continuamente, tanto los padres como las crías, afinasen y modificasen su canto.

El director de esta novísima escuela de canto fué Hans Richter, director de orquesta de palacio, pero la idea no era original.

Hans la tomó de un pobre maestro de escuela, llamado Nicolai, que para aumentar los escasos ingresos que el colegio le producía, puso á la venta canarios, que cantaban el «Die Wachtam, Rhein», y otros himnos aprendidos por su nuevo sistema.

«Cuando viven juntos varios pájaros de una misma familia,—dice Nicolai,—cantan con ahínco, y si hay alguno que sobresale, los demás le toman envidia y procuran imitarle.

«Yo tenía un canario que cantaba muy alto y sostenía largo tiempo sus trinos. Al poco tiempo otro compañero de jaula logró imitarle, y así sucesivamente fue-

PIRATERÍA INTERNACIONAL

Los telegramas de nuestro corresponsal dicen que es grande la indignación que reina en toda Europa á causa de los atropellos y crímenes que vienen realizando en Trípoli los italianos.

Esta inhumana conducta contribuye á fomentar los odios de los turcos, con los cuales están las simpatías del mundo.

A pesar de las violentas y sanguinarias medidas de los italianos, éstos han llevado últimamente la peor parte en la terrible lucha.

Estos reveses han contribuido á levantar y enardecer el espíritu público en Turquía, haciéndose cálculos optimistas sobre la guerra, que se creía diese ocasión á los italianos para obtener un triunfo fácil.

El «Tanine», órgano de los jóvenes turcos, dice que el gobierno ha encontrado el camino para enviar provisiones y municiones, con lo cual la guerra podrá durar no uno, sino varios años, y termina diciendo:

Los italianos tendrán que convencerse de que no existe otro medio para solucionar el conflicto que reconocer la soberanía del sultán. Si los italianos no la quieren reconocer, la Tripolitania se convertirá para ellos en un inmenso cementerio.

La prensa italiana, en cambio, comienza á denotar preocupación ante el giro desfavorable de la guerra.

«El Secolo» dice que hay muchas más bajas de las que declaran los partes oficiales, y el Sr. Luca Aprile, corresponsal en la guerra de «Il Giornale di Sicilia», ha sido expulsado de Trípoli por haberse permitido contestar á las

debe ser muy buena cuando «Il Corriere della Sera» anuncia que van á ser enviadas dos nuevas brigadas de infantería al teatro de la guerra.

El general Prieto Fragoni, capitán general de la provincia de Roma, ha sido nombrado comandante del cuerpo de ocupación de Tripolitania.

El general Caneva conserva la dirección general de las operaciones.

El diario egipcio «El Leva» anuncia el envío de 15.000 combatientes, á Tripolitania, en ayuda de los turcos.

El envío lo hace el sultán de Darfour, instigado por los Senoussis, cuyas tribus se han trasladado casi en masa al teatro de la guerra.

Según telegramas recibidos de Egipto, las suscripciones en favor de los turcos se multiplican. Una Comisión de suscripción ha reunido en pocos días 70.000 lts.

Se compran grandes cantidades de municiones y víveres para expedirlas á la comarca de Bengasi. La emigración de voluntarios á la Tripolitania y Bengasi aumenta considerablemente.

En vista de estos preparativos, el gobierno italiano ha acordado llamar á filas la reserva de 1889. Hay dispuestos á salir tan pronto como sea preciso, otro Cuerpo de Ejército, al mando del general Prugog, y otras importantes fuerzas.

Hace días un aviador cuya procedencia y nombre se desconocen, pero que sin duda es italiano, arrojó desde su aparato aéreo una bomba, que estalló en pleno campamento turco, sembrando el pánico entre los turcos, que han sido desprovistos ante el misterioso e incombustible enemigo.

En una Exposición de higiene que acaba de celebrarse en Dresde se ha exhibido una colección de cráneos, por los cuales se puede apreciar lo peligroso que es emplear ese sistema de conservación. Niños en apariencia sanos tienen los huesos del cráneo tan sutiles que basta un golpe ligero para provocar la fractura.

Uno de los cráneos que figuran en la Exposición proviene de una muchacha de diez y ocho años, á la cual, desde una pequeña altura, le cayó sobre la cabeza el asta de una bandera; aquel golpe fué bastante para producirle la rotura del parietal.

Otro pertenece á una niña de diez años que cayó al suelo desde las rodillas de su padre. También se fracturó el parietal y murió instantáneamente. En ambos casos los huesos del cráneo eran de una fragilidad anormal.

Igualmente se registra el caso de un joven de veintidós años, sano y corpulento, muerto por la misma causa al chocar con la cabeza contra la pared.

LOS SUCESOS DE CULLERA

Echague y el Gobierno

El general Echague niega rotundamente que escribiera al Sr. Moret la carta de que habla un periódico de Madrid, quejándose del Gobierno.

Añade que desde hace mucho tiempo no ha tenido necesidad de escribirse con el Sr. Moret. En cambio, con el Gobierno se entien- frecuentemente por telegrama y cartas, y si algo hubiera tenido que decir lo hubiera dicho directamente al Gobierno, como es natural, pero no al Sr. Moret.

Sumario terminado

El Juez militar designado para instruir la causa por los sucesos de Cullera ha terminado su cometido.

Hoy ha entregado el sumario al



Tipo otomano

Notas militares

El «Diario Oficial» publica una circular, ordenando que con toda urgencia se incorporen á sus destinos el personal de los nuevos Cuerpos. Intendencia é Intervención, con objeto de que comiencen á funcionar el día 20.

No están aún firmados los decretos que se derivan de la división del Cuerpo administrativo.

Los decretos son varios y los cambios de destino numerosos, como lo requiere el cambio de funciones.

Por esta causa el ministro desea se publiquen los decretos y propuestas al mismo tiempo, trabajándose activamente para que se haga en breve.

Se autoriza al general de brigada D. Enrique Carlos Gómez para residir en Palma.

Es nombrado ayudante de campo del general de división D. José María, el comandante de ingenieros don Rafael Pineda.

La Guardia civil de esta Comandancia ha prestado durante el mes de Octubre, los siguientes servicios:

«Detenidos.» Delincuentes y ladrones 34, reos y prófugos 9. Detenidos por faltas leves 20.

«Denuncias.» Por hurto de maderas y leñas 6, por corte de árboles 5, por daños en montes y frutas 15, cabezas de ganados que pastaban sin autorización 11, armas recogidas 19, por conducir carbón sin guías 6, por infringir el reglamento de carreteras 1, id. el de carruajes 1, id. el de automóviles 1, por jugar á lo prohibido 2, por distintas faltas leves 4.

Se anuncia una vacante de capitán profesor en la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro.

Se concede el retiro por edad al coronel del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército D. José Villar Villate.

Ha fallecido el coronel de infantería D. Adolfo Bodoa Gómez, con destino en el Regimiento de Covadonga, núm. 40.

El finado procedía de la promoción de ingreso del año 1878, de la antigua Academia de Infantería, y gozaba de grandes simpatías entre sus compañeros y subordinados.

Se han firmado las propuestas de destinos del cuerpo de Ingenieros, de Carabineros y de Veterinaria militar.

Ha sido agregado á la sección de Inútiles del Cuerpo de Invalidos e Ineptos coronel de Infantería D. Ramón Montes Regüeyeros.

DE CUBA

La Argentina es el país que á precios más altos paga el tabaco cubano. Nos ha comprado desde 1.º de Enero hasta el 15 de Septiembre 3.508,041 tabacos, con un valor de 417.449 pesos. Este valor arroja un promedio de 188'99 el millar de tabacos.

De año en año aumenta la exportación de nuestro tabaco á Australia. Desde 1.º de Enero hasta el 15 de Septiembre de 1911, nos compró ese país 5.314,191 tabacos torcidos, con un valor de 293.055 pesos; el promedio del valor de cada millar de tabacos es de pesos 55.14.

Chile ha aumentado su consumo de tabaco torcido. En el período mencionado nos compró 2.112.629 tabacos, con un valor de 195.811 pesos, lo que arroja un promedio de 93.11 el millar de tabacos.

España cada vez nos consume menos tabacos torcidos. Desde 1.º de Enero hasta el 15 de Septiembre del corriente año, nos ha comprado 2.665,331 tabacos torcidos, con un valor de pesos 195.616; este valor representa un promedio de 73.30 por millar de tabacos.

Puede formarse idea del porvenir de Cuba y de la confianza que inspira en el extranjero al considerar los millones que han encontrado productiva inversión en la agricultura, industria y comercio de la Isla.

En primer término figura el capital norteamericano con 435.000,00 de pesos, empleado principalmente en centrales azucareros, ferrocarriles y explotaciones mineras, las que despiertan mucho interés en los Estados Unidos.

Inglaterra ha colocado en Cuba 405.000,000 de pesos. España, tiene allí 390.000,000, probando otro que el cambio de gobierno no ha inspirado temor alguno á los súbditos de la antigua metrópoli.

Alemania y Francia, sin acercarse á las anteriores naciones, figuran, sin embargo, con inversiones crecidas, habiendo igualmente en Cuba capital noruego, italiano, holandés y belga.

TRIBUNA DE JOVENES

Problemas canarios

Largos son por demás los intervalos que median por arte de repetición entre cada uno de los artículos que dedico á la LA PRENSA. A veces, casi he llegado á olvidar que debo dar fin al croquis general de los problemas canarios, que tantas veces he prometido acabar de definir (según mis apreciaciones), cómo me he quedado atascado á la mitad de la jornada; mas no ha sido ello por culpa de mi voluntad. Yo hubiera querido haberos expuesto de una manera metódica, y sobre todo no interrumpida, los conceptos que os vierto á retazos ó en fragmentos acaso discordantes; pero he de hacerlos así, y no en aquella otra forma razonable, porque mis deberes, ineludibles del todo, me apartan de poner en práctica aquel procedimiento.

He dicho algo, para sentar en tesis general que son muchos los críticos (hablo de nuestros críticos canarios), que confunden lastimosamente el «fondo» de nuestros problemas con una mistificación irreal de una «forma» incierta, que se les muestra ante ellos acaparándoles hasta la facultad de discernir.

Toda obra á realizar comprende cuatro extremos, en concepto diferentes, aunque por arte de admirable concatenación, no podrá dejar de existir cualquiera de ellos, sin que como consecuencia fatal desapareciera la esencia y carácter de la misma, ya en sus leyes estéticas (obras de arte), ó ya finalmente en la parte puramente científica, base de toda ejecución racional (en las obras de fin predominante útil).

Toda obra encierra un «fondo» que explica su razón, su porqué. El «fondo», es el momento de la obra, el momento en que, por eso debe resaltar desde todos los puntos de mira en que se le observa.

¿Cómo hemos de realizar la obra? El artista, el filósofo, el sociólogo, en general, el hombre que se siente nacer una idea, y que se inspira ante ella, y que movido por esta inspiración, pone en juego todo lo más selecto de su inteligencia, y reúne los elementos que se relacionan con el objeto-causa de su idea, y se esboza un plan, ya para hacer resaltar algunas de sus cualidades, ya para rodear á su producción del verdadero carácter específico que hubiera de constituir la fundamental finalidad de su obra; ya para llenar cumplidamente los requisitos impuestos por la estética objetiva artística, ó para satisfacer por entero los pormenores de la necesidad realizada....

El hombre técnico, ó el hombre artista, no puede proceder arbitrariamente en sus producciones: forma inmediatamente la «concepción» de sus obras, abarcando como es natural al «fondo» de la misma (si no procede así, la obra será absurda).

Pasa luego á determinar bien el esbozo de la concepción, por medio de la «forma»; para tender finalmente, al perfeccionamiento de la «concepción», reflejada en la «forma», por medio de la «realización».

Este es el proceso racional á que debe someterse toda obra para que se ajuste bien á las leyes, ó de la Estética, ó de las ciencias de aplicación. A este corrobora el que el entendimiento entra, no solamente en la composición subjetiva de la obra, si que también en la ejecución de la misma. El que el simbolismo en las obras exige facultades extraordinarias por parte de quien las concibe, para que dentro de la necesidad cumplida se le armonice con el carácter y la expresión, ó sea con la forma manifestativa de la obra á componer.

Estas palabras que anteceden, compendian, ó mejor dicho, son los axiomas fundamentales sobre que descansan las buenas producciones del hombre; y á estas leyes generales no pueden faltar, ni por excepción siquiera, las obras que aspiran al dictado de ajustarse á la realidad. Ahora bien, ¿qué es el problema divisionista canario, sino la «concepción» de una futura obra social?... Por eso, cuando veo que con dos plumadas se quiere abarcar en su totalidad este difuso problema, cuando observo que inmediatamente, sin estudiar como se merece y requiere este asunto, se «sienta la afirmación» de que nuestra vida depende exclusivamente de la «división» ó «no división» provincial, á que aspiran los unos y á que nos oponemos los demás, yo me echo á pensar y sin quererlo marcho á desentrañar «el fondo» del problema, que es donde debe estudiarse, y no en lo aparatoso de una forma que, aunque encarnase en la opinión, siempre vendríamos expuestos á lamentables equivocaciones, si la tomásemos como á base de futuras operaciones.

Yo he mirado con el mayor detenimiento, he analizado nuestra vida, y he encontrado siempre que, (en resumen) el

Para agricultores:

CALDO COOPER.—Para combatir las enfermedades criptogámicas en el viñedo, patata, tomate, árboles frutales y demás plantas.

FLUPO V 2.—Para las manchas de herrillo y extinción de la lagarta. **APERITES** para el terreno con objeto de matar el germen de la lagarta desde el semillero. Éxito completo, eficazísimo contra las plagas que infectan los árboles y las plantas

◆◆◆ **Fabricantes y únicos importadores:—WM. COOPER Y LEBRINOS.**—**Representante en esta plaza:—ARTURO DELGADO.** ◆◆◆

calificativo de «el problema canario» dado á esa insensata disputa, motivada por los anhelos de capitalidad de una ciudad, no es bastante para encerrar en sí, ni remotamente siquiera, la menor parte de lo que á nuestros problemas hacen referencia. Locos ó insensatos son, los que se lanzan á reñir descomunal batalla por lo efímero de una «forma» que diverge, que no concuerda en nada, ni corresponde siquiera á la esencia del «fondo» de nuestro problema canario. ¿Quién ha analizado el «fondo» de esta obra que quiere ejecutarse á tantas y á ciegas? ¿Quiere se ha hecho el «cbozo» de una «concepción» acabada, que abarque

«fondo», la causa, el porqué de nuestros males? ¿Quién ha pensado, ó mejor dicho, como atreverse á pensar en dar «forma» y «realización» á una obra que no abarque el «fondo» de las necesidades?

La vida canaria débese por necesidad encauzar hacia estos modernos horizontes: si, únicamente, por la práctica de la libertad nos preparamos para mayores libertades; por la del ejercicio progresivo del desenvolvimiento económico, los pueblos tienden hoy á su radical transformación social.

Pelayo López y Martín-Romero. Barcelona, 1/11/11.

LAS ELECCIONES

En esta Capital y en los pueblos

No obstante los grandes preparativos que habían hecho algunos elementos políticos, las elecciones de ayer en esta Capital resultaron bastante desanimadas en la mayoría de los distritos.

No hubo, como en años anteriores, el movimiento de electores que paseaba en coches la población, ni las trifulcas que solían amenazar las votaciones en los barrios, ni el derroche de pesetas como en los tiempos de Puertos francos.

Solamente los conservadores se permitieron el lujo de repartir algunas propinas y de costearse stuculentos almuerzos.

Por lo demás, puede decirse que reinó una paz octaviana en los Colegios. En algunos de ellos, los interventores conservadores bostezaban de aburrimiento ante el gran desamparo en que se veían.

El colegio de los Lavaderos fué el que no quiso desmentir sus tradiciones. Allí estaba lo más granado del conservadurismo de chaqueta con sus jefes á la cabeza. Allí tuvimos ocasión de ver al gran Fabián, el de los toros, hecho un portento de erudición y de elocuencia como individuo de la Mesa.

Era interventor de los conservadores, y á fé que se portó como un héroe. Con muchos partidarios y admiradores como Fabián, otro gallo le cantara al Sr. Maura.

Cuando visitamos el Colegio, aquello estaba hecho una grillera. Sobresalía la voz sonora de Fabián discutiendo el derecho de un elector en nombre de la soberanía del sufragio.

Todo el día se lo pasaron así aquellos celosos interventores.

La gran *coacción conservadora* demostró en Lavaderos que no hay nada más resistente que ella. ¡Bien por Fabián y compañeros mártires!

En Salamanca también hubo algunos conatos de rebelión, y por no ser menos que los demás, los conservadores de Los Llanos trataron de hacer una demostración de fuerza... con el cristal de la urna.

Pero no pasó nada. Todo se arregló en buena armonía y á las 6 de la tarde ya estaban terminados los escrutinios.

El resultado total fué el triunfo de la Unión, que obtuvo 8 puestos por 5 los conservadores y 2 los radicales.

La victoria pudo ser aun mas importante de haberse preparado para la lucha, pues como todos sa-

ben la Unión intervino á última hora y con el natural desaliento de tener que combatir á fuerzas que, como las del joven partido radical, merecen las simpatías de nuestros amigos.

En los Colegios

Teatro

En el Teatro comienzan los incidentes al constituirse la Mesa. A las 8 y 20 de la mañana preséntase el presidente, esperado con impaciencia por adjuntos ó interventores.

Entre los representantes de los candidatos se suscita discusión por si la Mesa puede constituirse á esa hora ó no. La opinión de muchos es que son horas de irse á almorzar.

Por fin don Emilio Zamorano se decide á ocupar la presidencia y empiezan los interventores á presentar sus credenciales.

Al firmarse el acta de constitución empezaron á consignarse innumerables protestas por varios señores interventores.

Después se piden tres certificados del acta, y como no puede realizarse la votación sin que aquellas estén extendidas y entregadas á los peticionarios, dan las 11 del día y todavía se piensa en si la elección será nula ó no.

El Colegio está lleno de electores que no saben á qué carta quedarse.

Por fin, tras mucho trabajo y un *tarugueo* conservador que partía los corazones se hizo el escrutinio, dando el siguiente resultado:

- D. Carlos La-Roche, C. 84
- Francisco Delgado Martín, Rad. 76
- José Ruiz Rodríguez, Rep. 25
- Emilio Calzadilla Daguer, Rep. 4
- Juan Martí Dehesa, Ind. 1
- Pedro del Toro, Rep. 1
- Domingo Cambreleng, Ind. 1
- Papeletas en blanco 10

Weyler

En este colegio, como en el del Teatro, la Unión retiró su candidatura por haber renunciado nuestro estimado correligionario D. José Ruiz, que era el designado para este lugar. Sostuvieron, pues, la lucha radicales y conservadores, triunfando los primeros en la siguiente forma:

- D. Francisco Delgado Martín, rad. 87
- Carlos La-Roche, c. 74
- José Ruiz, rep. 27

San Francisco

En este colegio la elección resultó completamente tranquila. Desde las primeras horas los candidatos de la Unión obtuvieron mayoría de votos sobre los conservadores, que desplegaron todas sus fuerzas, demostrando gran empeño en salir triunfantes.

Dirigió la elección por parte de la Unión, el candidato Sr. Calzadilla (don Emilio).

El escrutinio dió el siguiente resultado:

- D. Antonio Lara, Rep. 128
- Marcos Peraza, Lbral. 121
- Angel Crosa, Lbral. 106
- Isidoro Calzadilla, C. 88
- Anseldo J. Benítez, C. 86

D. Alvaro Rodríguez, C. 76
Adolfo Bencomo, Rad. 44
En blanco. 9
Resultaron elegidos los cuatro primeros.

Pilar

En este colegio, de abolengo republicano, triunfó ayer un conservador por haberse dividido nuestras fuerzas, que siempre fueron compactas á la lucha en este distrito.

Hasta las tres de la tarde el candidato republicano de Unión D. Alfonso Trujillo llevaba mayoría de votos sobre el radical Sr. Medina.

Hecho el escrutinio dió este resultado: D. Antonio Vandewalle, C. 82
José Medina, Rad. 77
Alfonso Trujillo, Rep. 71

Fueron elegidos, por consiguiente, los dos primeros, ó sea un conservador y un radical, siendo derrotado el republicano.

Tampoco hubo que lamentar ningún incidente en este colegio.

Al terminarse esta votación lamentábase su resultado, que para todos fué una sorpresa, pues el triunfo del Sr. Trujillo se consideraba seguro desde las primeras horas por la gran desigualdad de votos entre el radical y el republicano.

Toscal

Tranquilidad como en los demás. Al frente de nuestras huestes, el veterano caudillo de los Toscales, nuestro querido amigo Miguel Rodríguez.

Resultado de la elección: D. Juan Martí, ind. 87
Ramiro Dugour, rep. 81
Bernabé Rumeu, l. 76

Arturo Delgado, c. 62
Ramón García, c. 61
Eloy Sansón, c. 60
José Martínez del Pino, rad. 45
José González Fariña, rad. 34
José Ruiz Fierro, rad. 28

Lavaderos

En este colegio los clásicos «tarugos» prodigáronse como nunca á beneficio de la comunidad conservadora, que resultó triunfante.

He aquí el resultado: D. Eloy Sansón, c. 103
Arturo Delgado, c. 101
Ramón García, c. 97
Juan Martí, ind. 98
Ramiro Dugour, rep. 38
Bernabé Rumeu, l. 38
José Martínez del Pino, rad. 34
José González Fariña, rad. 17
José Ruiz Fierro, rad. 22

Salamanca

En su mayoría medianeros y jornaleros de los conocidos agricultores de D. Luis y D. Juan Díaz, decidió desde las primeras horas el triunfo de la candidatura conservadora, aunque por poca mayoría de votos al final de la jornada.

He aquí la votación: D. Arturo Delgado, c. 89
Eloy Sansón, c. 84
Ramón García, c. 81
Juan Martí, ind. 60
Ramiro Dugour, rep. 52
Bernabé Rumeu, l. 50
José Martínez del Pino, rad. 27
José González Fariña, rad. 27

Cabo

Son las tres de la tarde cuando llegamos á este Colegio. Los del servicio de puertas nos dicen que la animación ha sido grande. Lo más saliente fué un borracho, fruta del tiempo, que se empeñó en votar por Napoleón Bonaparte. Naturalmente no se salió el hombre con la suya y se marchó á anogar las penas á la venta de la esquina.

A esa hora los ánimos estaban un poco caldeados. Se oían desde la calle algunas frases groseras y nos marchamos con la seguridad de que por esta vez ni los conservadores triunfan ni el socialismo se impone.

Por la noche nos dicen que los candidatos que han obtenido votos son: D. Emilio Calzadilla 105
Pedro del Toro 86
José Hernández Alfonso, 84
Domingo Cambreleng 25
Arturo Richardson 25

Los Llanos

Estuvimos en los Llanos. Corrían rumores alarmantes. Se decía que un importante grupo pretendía romper la urna. Fuimos al amenazado Colegio y en efec-

to á la puerta vimos caras foscas, intranquilas. A los pocos momentos oímos ciertos voces, y tras las voces palos en el aire, y tras los palos gritos, y tras los gritos se cerró la puerta y comenzó el escrutinio, apareciendo una hora después un certificado que decía:

- D. Emilio Calzadilla 54
- Pedro del Toro 52
- Arturo Richardson 38
- Domingo Cambreleng 36
- Claudio Rojas 34
- José Hernández Alfonso 27
- Antonio Llombet 4
- Teodoro Bolaños 3

Cuando salió un individuo á colocar la lista en la puerta, miraba á todos con recelo creyendo que lo de los palos continuaba.

Como curiosidad debemos anotar el detalle de un prójimo que llevaba candidaturas del obispo de Jaca. No consiguió meter ninguna, pero si lo hace ganamos indulgencia plenaria hasta que se celebren otras elecciones.

San Andrés

En este distrito resultó muy reñida la elección, triunfando el candidato Sr. Mandillo por cuatro votos.

Vóase el resultado: D. Esteban Mandillo, l. 102
Domingo González, c. 98
Moisés Coba, rad. 60

Nota de la lucha: los conservadores invirtieron algunos cientos de pesetas en pescado frito. Además prometieron adornar todas las calles del pueblo y levantarle una estatua al cacique.

¡Ni por esas!

Taganana

De este distrito no se tienen más noticias que las comunicadas por los conservadores de que la cosa andaba allí muy mal para el maurismo.

En vista de esto decidieron llevar al Notario Sr. Cabrera y á algunos miembros *filarmónicos* para combatir especialmente la candidatura del Sr. FERIA.

También parece que á última hora se ha presentado allí un candidato para entregar *mil pesetas*, contantes y sonantes, al que le dé un acta. Creemos que no había necesidad de ir tan lejos.

Resumen de la elección

De la Unión
D. Juan Martí y Dehesa, ind.
Emilio Calzadilla, rep.
José Hernández Alfonso, l.
Marcos Peraza, l.
Angel Crosa, l.
Lara, rep.
Esteban Mandillo, l.

Conservadores
D. Isidoro Calzadilla.
Antonio Vandewalle.
Eloy Sansón.
Arturo Delgado.
Ramón García.

Radicales
D. José Medina González.
Francisco Delgado Martín.

Ultimas noticias

Elección «full»
Con la natural sorpresa recibíase anoche, á última hora, la noticia de que en Taganana había triunfado una trinidad conservadora liberal-independiente.

En virtud de esta estúpida combinación, los nuevos ediles por Taganana han resultado ser los siguientes: D. Jacinto Casariego 77
Agustín Gómez 74
Antonio Vivanco 71

Además obtuvieron votos: D. Domingo Ayala, rep. 46
Miguel Fariña, l. 46
Sr. Casanova 41

Triunfaron por consiguiente los señores Casariego, de Benítez de Lugo; Gómez, indefinido y Vivanco, conservador. ¡Miren ustedes lo que hace cambiar en 24 horas un billete de mil pesetas!..

Grandes sorpresas han sido siempre las de Taganana, pero esta de ayer supera á todo lo imaginable. En lo sucesivo, ya sabrán aquellos electores lo que tienen que hacer. En vez de abrir el Colegio, que abran una subasta y que se ponga uno en la puerta á decir: —¡Mil pesetas, señores!

—Entraré en Morville por la escalera medio destruida de la torreilla. Esa escalera comunica con el cuarto tocador y con el dormitorio de la Condesa, que no pudo escoger otra mejor, y lo que debes procurar es que Benita no se vuelva del lado de su ama en el momento en que nazca el niño. Pasará luego á ese cuarto, en el que te esperaré con el hijo de Teresa Godín para que me entregues el de la Condesa; lo demás corre de mi cuenta.

—Lo ha-é puesto que así lo exigis; pero ese va á ser el eterno remordimiento de mi vida. Hasta hoy he podido decir con la cabeza muy alta que no tenía que reprocharme ninguna acción vituperable.

—No se sufre con males que se desconocen. Ni la Condesa ni Teresa se enterarán de lo que hemos decidido, y en cuanto á mi, tengo bien tranquila la conciencia. Castigo, y al hacerlo no lo hago con tanta dureza como me permite mi cerech, y si hay aquí algún verdadero condenado, ese soy yo, amigo mío, no lo olvides.

—¿Quién da más? Por nuestra parte, que les aproveche la mercancía.

En los pueblos
Según las noticias que hasta anoche habíamos recibido, el resultado de la elección ha sido el siguiente:

Laguna. Conservadores de Ascano y de Pinto, 4; liberales, 3; ídem disidentes, 1; independientes, 2. Fueron elegidos los señores Buego, Poute, Hernández (D. Abraham), Castillo, Martín, Tabares Bartlett, de la Rosa, Dominguez, de la Rosa Real y Vega Padrón.

El total de votos fué el siguiente:
Coaligados, 727
Liberales, 687

Puerto de la Cruz. Tres conservadores, 2 independientes y 1 republicano. **Arafo.** 4 liberales y un republicano. **Palma.** 1 conservador y 1 republicano. **Garachico.** Dos liberales. **Arona.** 1 conservador y 3 liberales. **Guía.** 1 conservador y 4 liberales. **Las Palmas.** 21 liberales y 2 republicanos. **Orotava.** 4 liberales y 4 conservadores. **Telde.** 8 liberales.

Carnet de Sociedad

El sábado por la noche dejó de existir en esta Capital un pequeño hijo del oficial de este Gobierno Civil D. Gabriel Más.

Al sepelio que se verificó ayer, concurrirían numerosos amigos del desconsolado padre, á quien enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

En Candelaria ha fallecido un nieto de nuestro estimado amigo particular D. José M. Carballo. Le enviamos lo mismo que á su apreciable familia nuestro sentido pésame.

En Puerto de Cabras ha fallecido la joven y distinguida señorita Ascensión Salto Rodríguez, cuya muerte ha sido sentidísima por sus numerosas amistades, entre las cuales nos contamos.

Era la finada una joven modelo de bondad, de trato exquisito, que cautivaba las simpatías de todos. Ha muerto en plena juventud, rodeada de una aureola de afecto y admiración á sus bellas prendas de carácter, que dejan inolvidable recuerdo.

A su hermano D. Luis, distinguido oficial del Ejército, á su incontestable madre y á todos sus familiares enviamos la expresión más sentida de nuestra condolencia y les deseamos toda clase de consuelos en su inmensa desgracia.

Viajeros

El vapor correo español «San Francisco» dejó los siguientes: **De Barcelo:** D. Doña Teresa Font, doña Berthe Picot, D. Luis Ayech, D. Luis Massoud, D. Jerónimo López, D. Santiago Santautstra, Sra. ó hija.

De Cádiz: D. Fernando Salazar y Sra. D. José del Pino, D. A. Armeus, D. Miguel Díaz, D. Antonio Alvarez, 5 más y 2 niños, y D. Sebastián González. Lleva 23 en tránsito.

El correo «Tenerife», dejó procedente de Las Palmas los siguientes: Mr. E. Hempharroy y Sra. Mr. Daxford y Sra. D. Gaspar Fernández, don Herma Valds, D. P. J. Repali, D. Miguel Almer, Doña Carmen Morau, doña Carmen García, Doña Nieves Díaz, y Doña Guillermina Pérez. En tránsito 7.

El «Tenerife» llevó para la Palma los siguientes: D. Baldomero Lersundi, Ezequiel Roberto, D. Fernando Martos, y D. Pedro Roy.

Registro civil

Día 11 de Noviembre
Nacimientos:
Pedro Hernández Curbelo.
Defunciones:
Felipe Martín Guillauma, de la Oliva, un año, Buenavista.
Matrimonios:
No se inscribieron.

A LAS SEÑORAS:—Doña Leonor López de García, Comadrona titular de esta Capital. Ha trasladado su domicilio á la calle de San Francisco de Paula, núm. 6. Lo que pone en conocimiento de las señoras que deseen su asistencia profesional.—Precios módicos.

BAZAR SEVILLANO. Con ocasión de este acreditado establecimiento está á la venta los siguientes artículos: Loza, cristal, artículos de porcelana, juguetes, peines, gargantillas, genesos de punto, á precios baratísimos al por mayor y menor, quinqués, espejos, cubiertos é infinitad de artículos.
Platos blancos grandes, 2 pts. docena.

ORSEES, se hacen á medida en la calle de San Lucas, 40, esquina á Santa Rita. Precios módicos. Géneros modernistas. No confundirse, San Lucas, 40.

Despacho de alpargatas de todas clases de Pascual Ruiz Hernández. Puerta Canseco, 39, (antes Consolación). Santa Cruz de Tenerife.

En la casa de comidas situada en la calle de Puerta Canseco (antes Consolación) se admiten abonos á precios económicos y también á domicilio.—No olvidarse, junto al café de Severo.

LA SEÑORITA Concepción Martínez, pianista, procedente del Conservatorio de Madrid; se ofrece para dar clases á domicilio. Precios módicos.—Dirección: Avenida de las Anunciacionistas, núm. 9

SE venden terrenos y solares en Salamanca y cincuenta y seis acciones de la Sociedad de Edificaciones. Razón: Sto. Domingo n.º 4 (a).

SE ALQUILA un segundo piso bastante espacioso en la calle de Canales n.º 36. Darán razón: Rambla 11 de Febrero, núm. 7.

SE vende ó se alquila un local con estantería aparente para almacen al por mayor, ó menor, ó depósito, y casa vivienda en comunicación con el mismo. Razón Marina n.º 11.

SE vende ó se arrienda en buenas condiciones una finca en la Costa de esta Ciudad; tiene 7 fanegas de cañada, casa para dueños y medianeros, dos depósitos para agua, corrales para ganado y demás servidumbres y utensilios propios de una finca de labor.

Para informes dirigirse á D. Joaquín Fernández y Fajares en la imprenta de este periódico.

SE DESEAN alquilar dos habitaciones amuebladas. Para informes dirigirse á la calle de 25 de Julio número 24.

TALLER de confecciones, de ropa hecha á medida para señoras, caballeros y niños de ambos sexos; grandes existencias en blusas, vestidos, faldas, delanteros y baberos, ceñiros y telas última novedad precios económicos. Consolación 4.

Nuevo método de tratamiento de tuberculosis pulmonar «andallid» disecases. Nunca empleado en Canarias. Curación del 84 por % de Tuberculosos pulmonares (físicos). Curación del 95 á 100 por 100 de tuberculosos quirúrgicos ó sean «Madel Post», tumores blancos, lupus, infartos ganglionares, caries de los huesos, etc.

Curación de varios casos de Meningitis tuberculosa, reputada hasta hoy como incurables. Se emplea con éxito en varios Sanatorios de Francia, Alemania y Suiza.

E. Delgado
Consolación 70.
Traducciones del Inglés
se escriben en español con exactitud. Se lleva correspondencia inglesa. Enviase el trabajo ó avisese. Calle de San Felipe Nery núm. 34.

Folleín de LA PRENSA (20)

La Rosa de los Mercados

Versión española

TOMO I

Por CARLOS MEROUVEL

—Te lo manda la amistad que me profesas, te juro que si se tratase de tu felicidad ó de tus intereses, no vacilaría lo más mínimo. Desde luego has de comprender que el daño no es tan grande como te figuras, pues me

conoces y sabes que no soy un miserable. Teniendo ese niño en mi poder, porque no pienso abandonarlo nunca, siguiéndole siempre con la vista y colocándole al alcance de mi mano, y esto es de mi incumbencia, sabré más tarde ó más temprano lo que hoy me oculta, y podré disponer mi venganza para saborearla el día que me sea antojo. No tengo prisa, puedes creerme, y estoy dispuesto á esperar para que sea más completa y ruidosa. Antes vivía para querer, en adelante viviré para odiar, ó mejor, para castigar. Ese acto, que será culpable, que juntos vamos á llevar á cabo, ¿quien es capaz de sospecharlo, de imaginársi siquiera? ¡Nadie! Por mi parte no he de ir pregónándolo por ahí, y francamente, es muy discreto, y en cuanto á tí, me consta que eres prudente y de carácter muy firme. ¿te dices, ó no?

—Te quiero como á un hermano... —Otra entonces como si lo fueras. —¿Y cómo lo vamos á hacer?

—Entraré en Morville por la escalera medio destruida de la torreilla. Esa escalera comunica con el cuarto tocador y con el dormitorio de la Condesa, que no pudo escoger otra mejor, y lo que debes procurar es que Benita no se vuelva del lado de su ama en el momento en que nazca el niño. Pasará luego á ese cuarto, en el que te esperaré con el hijo de Teresa Godín para que me entregues el de la Condesa; lo demás corre de mi cuenta.

—Lo ha-é puesto que así lo exigis; pero ese va á ser el eterno remordimiento de mi vida. Hasta hoy he podido decir con la cabeza muy alta que no tenía que reprocharme ninguna acción vituperable.

—No se sufre con males que se desconocen. Ni la Condesa ni Teresa se enterarán de lo que hemos decidido, y en cuanto á mi, tengo bien tranquila la conciencia. Castigo, y al hacerlo no lo hago con tanta dureza como me permite mi cerech, y si hay aquí algún verdadero condenado, ese soy yo, amigo mío, no lo olvides.

A manera de ardiente lava que se desborda de un volcán, escapáronse de los ojos enrojecidos del marino algunas ardientes lágrimas.

El Médico reprimió con dificultad su emoción y esas lágrimas le decidieron. —Te conozco mucho, Jacobo,—dijo con acento conmovido,—y una vez que tanto te empeñas, te obedezco, y creo que esa es la mejor prueba que puedo darte. Mi conciencia, á la que no acalla ni ciega la pasión, habla con más fuerza que la tuya, y esto es lo natural. Y no lo es, ni tampoco justo, el arrebatarse esos hijos á sus madres alterando el orden establecido por Dios.

—Vamos pronto, porque Francisca me encargó que te avisase. —Vamos, pues.

Púsose en pie el doctor Monte, exhaló un profundo suspiro y se acercó á un armario, que abrió para sacar una botella de cordial, y una copa que llenó apurósela de un sorbo.

—No me encuentro bien,—dijo,—y presiento que mi complacencia de ahora me va á pasar toda la vida, y tengo necesidad de tomar fuerzas.

Dió unos cuantos pasos por el despacho, y terminados que fueron sacó de un estuche algunos instrumentos, que metió en un ancho bolsillo del gacén, y cogiendo el sombrero se dirigió hacia la puerta.

Al acercarse á su amigo hizo un esfuerzo para sonreír. —A la verdad,—dijo,—creo que más que de otra cosa tenemos el aspecto de dos conspiradores, ¡me figuro que no tengo la cara de un hombre honrado!

—Ven,—contestó el Capitán. —¡Vamos! la suerte está echada y es tarde para retirarnos,—replicó el Médico cerrando la puerta tras sí;—pero hay que confiar que es muy du-

ro. ¡Si al menos fuese para hacer la felicidad de esas pobres criaturas!

—¡Quien sabe!—murmuró el Conde.—¡La vida es una lotería!

Los dos amigos atravesaron el jardín, y en el momento en que abrían la valla que daba al campo, detúvose el Médico.

Oíase ruido de pasos, alguien se acercaba con mucho apresuramiento, y á los pocos minutos vieron á un anciano aldeano muy enfocado. —¿Sois vos, padre Savard?—preguntó el Médico. —El mismo, señor Montel. —¿Ocurre alguna novedad? —Sí, por desgracia,—contestó el anciano suspirando. —¿Qué pasa. —Creo que esa señora no sale de esta noche. —¡Ah! —Estremecióse el Conde, que se había ocultado tras unas matas al ver acercarse al aldeano.

Por cable

De nuestro corresponsal en Madrid

Azcárraga
Madrid 11—15'30
Se ha firmado el nombramiento del capitán general á favor de D. Marcelo de Azcárraga, que pasa á ocupar la vacante del Sr. López Domínguez.

Bazán
A teniente general ha ascendido el general D. Julio Domingo Bazán, que mandaba la brigada del campo de Gibraltar.

Marina
El general Marina ha sido designado para ocupar la capitania general de Madrid.

De Portugal
Dicen de Lisboa que ha quedado resuelta la crisis, habiendo sido encargado de formar gobierno D. Agustín Vasconcellos, que desempeña últimamente la embajada de Portugal en Madrid.

En Melilla
Las noticias que se reciben de Melilla acusan tranquilidad en todas las posiciones.

Las tropas recógense á la plaza á fin de hacer los preparativos para la próxima campaña de invierno.

Temporales
Añaden esas noticias que se han vuelto á desencadenar furiosos temporales, haciendo daño en las posiciones.

Negociaciones
Madrid 12—15'35
Háblase con insistencia de que en breve se establecerán negociaciones con Alemania para determinar de una vez nuestra zona de influencia en Marruecos.

Compensaciones
Dícese que por nuestra parte cederemos á Alemania la Guinea española, rumor que es acogido con protestas.

Rumores
Asegúrase en los centros políticos que á pesar de las

ciendo que las elecciones se han verificado con relativa tranquilidad.

Los vencedores
En Madrid han salido triunfantes nueve republicanos, nueve liberales y cinco conservadores.

En Barcelona
Las noticias que se reciben de Barcelona dan como seguro el triunfo para los regionalistas, siguiéndoles los radicales.

En Valencia
Acaba de recibirse telegramas de Valencia, comunicando que ha ocurrido un grave incidente, que ha venido á perturbar las operaciones electorales.

Azzati detenido
El diputado Sr. Azzati ha sido detenido cuando se disponía á intervenir en la elección, originando dicha detención muchas protestas.

Allanamiento
Al diputado por Valencia se le acusa de allanamiento de morada, por haber penetrado en la casa de un alcalde de barrio.

Defiéndose
En el momento de ser detenido alegó el Sr. Azzati que habia penetrado en la casa para evitar la compra de votos, que se estaba realizando por los que estaban dentro, de una manera escandalosa.

A pesar de eso
A pesar de las manifestaciones del Sr. Azzati, éste fué conducido al cuartel de Santo Domingo, asegurándose que se le instruirá sumaria por la jurisdicción militar.

Excitación
Por el motivo anterior están en Valencia los ánimos excitadísimos, habiéndose transmitido severísimas órdenes á la policía y guardia civil.

Protestas

Grandes almacenes "EL SIGLO"

Conde, Puerto y Cia. BARCELONA

Acaba de llegar y permanecerá breves días en esta población el empleado-viajante de la Casa de D. Cándido Urrati con los extensos muestrarios de la próxima temporada de invierno, en artículos de novedades para Señoras, Caballeros y niños. Se ruega á la numerosa clientela y al público en general se sirvan visitar dichos muestrarios en el **Hotel Panasco**, Cuarto núm. 3.—Previo aviso pasará á domicilio.

Para tejados

Cuero patentado
Es el mejor material conocido para cubrir de aguas toda clase de construcciones por su duración, economía, poco peso y fácil colocación.
De venta en el almacén de «Los Nove-dades» Castillo 32 y 34.
Para notas y pedidos dirigirse á su representante en la provincia D. Tomás Salmerón.

De enseñanza

El Cálculo mercantil, la Teneduría de libros, Legislación y Correspondencia comercial, sin cuyos conocimientos no debe presentarse ningún joven á pretender destinos en el Comercio ni en ningún otro bufete, se aprenden con poquísimos esfuerzos de trabajo insteectual, por procedimientos modernos, prácticos y muy rápidos, en las «clases particulares» que explica el Interventor del Banco de España

D. Luis de la Fuente y Losañez
(Clavel n.º 1)
Clases especiales de 9 á 10 de la noche para dependientes de comercio.
Clase general de 8 á 9 y media de la mañana.
Honorarios muy módicos

Fábrica del Gas

Venta de Cok de inmejorable calidad á los precios siguientes:
Ptas 45 los 1012 kg (12 qq)
» 2'40 46 « (1 qq)
Despachos: Antonio Herrera, La Palma.

Juan de Vera, Dr. Comenge 57.
Santiago G Sanabria, V. y Clavijo 17 y 39.
En la Laguna venta exclusiva á partir del día 1.º de Sepbre. D. Ramón Matias.
—Herradores 49.

Coatador

Casa de Salud Operatoria

de Nuestra Señora de Lourdes.
Barrio de los Hoteles.—Robaina n.º 12
Director: Dr. Veremundo Gabrera.

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del ovario. Vías genitourinarias. Ginecología, (enfermedades de la mujer).

Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN.

(606 Ehrlich)

Buena ocasión

Se realizan á precios de costo, todas las magníficas existencias del acreditado establecimiento **Salón Modernista**, Cruz Verde, frente al n.º 18.

Visítelo el público para que se convengan de la realidad.

NICOLAS DEHESA

BANCA y CAMBIO
Alfonso XIII, 64

COMPRA CHEQUES Y LETRAS. EMITE GIROS SOBRE TODOS LOS PAISES. PAGOS TELEGRÁFICOS. CARTAS DE CRÉDITOS. DESCUENTOS Y COBROS. CAMBIOS Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

Del Doctor Costa
Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de

GRAFÓFONOS COLUMBIA



Un piano le proporciona únicamente música de piano. Un Grafófono Columbia no solo le proporciona música de piano, sino que toda clase de música, vocal é instrumental, tal como la ejecutan las mejores organizaciones musicales y artistas en el mundo. á la vez tiene Ud. música de su propia patria en su hogar y con muy poco costo.

Extensa colección de discos para la venta
Agente en esta Capital: F. Ernesto Zamorano.

Charles Kauffman

Importador de frutos Canarios.
Especialidad en Bananas, Tomates y Patatas.
44 A y 44 B Floral Street, Covent Garden Market, LONDON

SUCURSALES:
521, Central Avenue.
21, Russell Street.
1, Piazza.

BANCO:
London, County & Westminster Bank.
Dirección telegráfica:

CARLOS LA-ROCHE

Santa Cruz de Tenerife.

Calle de Alfonso XIII, 35 y 38.

Agente de la compañía "The Indemnity Mutual Marine Assurance C.º Ltd."
(COMPañÍA DE SEGUROS MARÍTIMOS.)

Tejidos de todas clases al por mayor y menor.—Grandes almacenes de maderas de todas clases y demás materiales de construcción.
Importador exclusivo de los acreditados cementos portland **Goliath** y **Drago** de la conocida Cal-hidráulica marca **Campana** y del Caldo bordelés **Schloesing freres.**



Azufradores.

Pulverizadores.

Teja plana de cristal. Tubos de grés, etc.



Depósitos: Paseo de la Concordia, Teléfono, 327.

HAMBURGO AMÉRICA LINIE

(Compañía HAMBURGUESA Americana)
El rápido y cómodo vapor alemán

FRANKENWALD

saldrá directamente para la

Habana

el día 3 de Diciembre próximo, admitiendo pasaje de todas clases y carga.

Para informes,
C. J. R. HAMILTON Y CIA. Marina 15.

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para durante el mes de Octubre:
Día 11 Vapor **Andorinha** Liverpool.
> 18 > **Avetoro.**
> 25 > **Ardeola**
> 25 > **Avucet** Glasgow
Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus alma-

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES

que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas		
DESTINO	VAPORES	DIAS
Cape-Tow y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y	Dover Castle	9 Nbre.
	Gloucester Castle	23 >

Jacob Ahlers

Lista de los vapores que se esperan

LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	TON.	DESTINO
13 Nvbre.	Feldmarschall	6300	Swakomund, Lüderitzbuscht, Cape-Town y Costa Oriental de Africa.
15 >	Khalif	5100	Las Palmas y Costa de Africa.
17 >	Henny Woermann	6000	Las Palmas y Costa de Africa.
21 >	Santa Elena	5000	Hamburgo.
23 >	Lucie Woermann	5100	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
23 >	Jeannette Woermann	4000	Las Palmas, Dakar, Rufisque, Conakry y Costa de Africa.
27 >	General.	8100	Southampton, Amberes y Hamburgo.
1 Dicbre.	Hans Woermann	6000	Las Palmas y Costa de Africa.
3 >	Lothar Bohlen	4000	Las Palmas, Dakar, Rufisque y Costa de Africa.
7 >	Alexandre Woermann	6000	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio frutero de Tenerife á Hamburgo

SALIDAS DE PTO. CRUZ SALIDAS DE STA. CRUZ

Otto Thoresen

LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

Salidas del Mes de Noviembre

Día	el magnífico vapor	
2	SAN LUCAR	
9	SAN ANDRES	
16	SANTA CRUZ	
23	SAN MATEO	
30	SAN MIGUEL	

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el "Middleton Wharf" el muelle más cercano al mercado de LONDRES y admiten carga para **Rotterdam, Amsterdam y Amberes**, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de LAS PALMAS Y SANTA CRUZ DE TENERIFE, para DUNKERQUE y HULL.

SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE

Día	el magnífico vapor	
11	Santiago	
25	Salerno	

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7-0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación á los más modernos de la Compañía, ya acreditados.

Servicio interinsular

Por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIAN**

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor **San Sebastián**

Los Sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo á los Sábados, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor **Sancho**

San Sebastián y demás puertos de la Gomera, Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto á Santa Cruz de Tenerife.

Marina, 3. (tercer piso).
Tenerife.